

善视界

让养老充满幸福味道

——省慈善协会考察调研淳化县福源慈善幸福家园纪实

□ 记者 张璐 文/图

“幸福家园”工程是中华慈善总会联合全国慈善系统共同实施的公益项目，涵盖了社会救助与社会治理的双重内容，对于提升基层治理水平、助力乡村振兴具有重要意义。

2021年伊始，省慈善协会“慈善幸福家园工程”建设在全省实施，目前全省已注册创建慈善幸福家园7150家，募集慈善互助金超13亿元，开设爱心餐厅、老年大学、儿童之家、村民活动文化娱乐中心6500余所，其中开办老年人爱心餐厅4000多个，就餐老人达31.6万人，关爱孤寡老人、留守儿童50余万人。

近年来，咸阳市淳化县慈善协会以“五个一”标准，积极创建“慈善幸福家园”，投入近434万元创建慈善幸福家园83个，组建志愿者服务队83支，发展慈善志愿者1860名。2022年12月1日，淳化县委书记郭立志在慈善协会第三届会员代表大会上提出，要在奋力争先创优中点亮“慈善幸福家园”灯火。

8月21日，省人大原副主任邓理、陈再生、刘维隆，省慈善协会会长吴前进，省政协原副主席陆栋一行考察调研淳化县十里塬福源慈善幸福家园。

据介绍，十里塬福源慈善幸福家园位于十里塬镇南街，2023年10月建成，占地面积4666平方米，绿化面积2000余平方米，是一所集心理咨询、医疗、康复锻炼、养老为一体的慈善幸福家园。休息室、娱乐室、健身房、餐厅、电梯等设施齐全，内设床位100余张，现入住老人48人。

按照“五个一”创建标准，福源慈善幸福家园建有慈善工作站、慈善关爱中心、



8月21日，吴前进一行考察调研淳化县十里塬福源慈善幸福家园。

慈善公约、慈善志愿者服务队等。县慈善协会为福源慈善幸福家园投入善款10余万元，配备了康复锻炼、娱乐活动器材和餐厅内的配套设施，同时联系省水务集团淳化县水务有限公司为福源慈善幸福家园免费安装了饮水机。

记者了解到，福源慈善幸福家园的老人按照每人早晚餐各3元、午餐5元的标准收取。对入园的老人每天提供量血压、测血糖等检查。慈善幸福家园的养老服务赢得了入院老人和周边群众的好评，已有旬邑、彬州等县区的老人前来入住。

考察组一行详细查看了休息室、爱心餐厅、康复训练室、休闲娱乐区等，每到一处都与老人们亲切交谈。“以前，我一个人住在老房子里，儿女都在外工作，家里冷冷

清清的。现在好了，这里热闹又温馨，每天有医护人员检查身体，还有志愿者陪我聊天解闷，我感觉自己又年轻了几岁。”75岁的高志文已经入住福源慈善幸福家园4个月了，谈及慈善幸福家园，他满脸洋溢着幸福的笑容。

“是啊，老高说得对，福源慈善幸福家园真是给我们这些老人建了个家。”一旁正在康复器械上锻炼身体的李奶奶接了话茬，“我以前总担心老了没人管，现在看来这担心完全是多余的。每天饭菜营养均衡、水果种类丰富，还有这么多伙计一起说话、聊天，感觉生活很充实啊。”

“看到大家这么满意，我们所有的努力都值了。”吴前进听着老人们的肺腑之言，眼中满是欣慰，并充分肯定了淳化慈善幸福家园的建设模式，他认为十里塬福源

慈善幸福家园成为老年人安享晚年的幸福乐园，其运营管理模式为全省慈善幸福家园建设创造了医养结合的经验，可复制、可推广。

在康复训练室，老人们在工作人员的指导下进行肢体训练，或利用器械进行力量训练。“这些康复设备真是帮了大忙！”一位正在使用平衡训练器的老人说，“自从来到这儿，我感觉身体比以前硬朗多了，走路也稳当了。”

考察组一行仔细了解了康复训练的具体流程与成效，对慈善幸福家园内配备的先进康复设备和专业人员的细致服务给予充分认可，对其在医养结合模式上的积极探索表示赞赏，并希望这种模式能够在更多地方得到推广和应用，为更多老年人带来健康和幸福。

“慈善事业就是要从细微处着手，关注到每一个人的需求。”考察组一致表示，十里塬福源慈善幸福家园不仅解决了老年人的基本生活需求，还通过常态化志愿服务、文化娱乐、健康管理等多元化服务，丰富了老年人的精神生活，让老年人感受到了社会的关爱与尊重，提升了老年人的幸福感、获得感、归属感，真正实现了老有所养、老有所乐、老有所为。

最后，考察组一行还与县慈善协会工作人员进行了深入交流，听取了关于慈善幸福家园管理、运营方案及慈善工作发展规划的汇报。“淳化县委、县政府高度重视发展慈善事业，召开慈善大会，推动慈善幸福家园建设，建立镇村慈善组织，出台各项政策措施推动慈善事业高质量发展，开拓创新亮点多，慈善工作走在了全省前列。”吴前进说。

秦慈讯

省慈善协会携手深圳市 振兴陕西促进会考察调研助医项目

本报讯（记者 张璐）8月19日至20日，省慈善协会协同深圳市振兴陕西促进会前往商洛市镇安县，就儿童先天性心脏病、唇腭裂、脊椎侧弯等疾病的救治进行考察调研，并确定了慈善助医项目合作意向。省慈善协会会长吴前进、深圳市振兴陕西促进会会长郭兆斌、中华慈善总会·首彩爱心基金管委会主任岳强参加调研。

会上，镇安县、柞水县相关部门对患病儿童的数量分布、治疗情况作了详细汇报，对慈善助医项目合作方式、方法进行了有效对接。双方一致认为，该项目是惠及众多困难家庭的德政工程，将全力以赴推进工作，积极提出合作意向，并决定成立专项工作组以推动项目顺利实施。

吴前进强调，要建立协调机制，确保各职能部门各司其职、各尽其责。要严格遵循相关要求，确保病情诊断的准确性。要充分协调整合各方资源，最大程度减轻患者家庭的经济压力，确保将好事办好、实事办实。期望以项目合作为契机，进一步加强与深圳市振兴陕西促进会的联系，逐步扩大救助病种范围，积极争取更多爱心企业与爱心人士投身慈善事业，共同为社会贡献力量。

镇安县举行 2024年慈善助学资助金发放仪式

本报讯（记者 张璐 通讯员 石则健）8月19日，商洛市镇安县2024年“慈善助学圆梦·爱心照亮未来”资助金发放仪式在县第二中学大礼堂举行。省慈善协会会长吴前进出席活动。县委书记冯朝勇讲话，县长袁礼锋主持仪式。

仪式上，吴前进为省第四届“三秦善星”胡长财、刘声耀、吴功善颁发荣誉证书，向柞水“7·19”山洪灾害救灾捐赠物资的4家企业代表颁发捐赠证书和荣誉奖牌。

据悉，此次慈善助学活动，镇安县慈善协会共筹集善款133.8万元，资助学生397人，其中大学生247人、中小学生学习150人。通过自愿申报、村（社）镇（街道）审核，县上组织集中核查汇总，确定资助对象。

冯朝勇希望，受助学子要常怀感恩之心、常存进取之志，把党和政府的真切关怀以及社会各界的真心关爱化作自强不息、砥砺奋进的强大精神动力，争取成为建设家乡、回馈社会、报效祖国的栋梁之才。爱心企业家要一如既往地关心支持全县助学事业，为镇安教育的高质量发展助力。各级各部门要严格落实国家贫困资助政策，持续完善帮扶资助体系，积极探索扶贫助学活动的新思路、新举措和新机制，全力支持扶贫助学事业。

心音循光 看见世界

8月25日是全国第八个残疾预防日。当天，由省盲人协会、省慈善协会、省残疾人福利基金会联合主办，陕西白手杖视障服务中心承办的2024西部盲童音乐会在西安广电石榴花剧场举行。

本次音乐会以“心音循光 看见世界”为主题，表现了盲童虽身处黑暗，却能借助音乐之光感知并拥抱世界的乐观精神。节目内容丰富、形式多样，从庄严的手语国歌演唱到盲童歌手们的

深情演绎及乐器独奏，每个节目都饱含深情，在场观众在优美的旋律中深刻感受到了爱与希望的力量。

据了解，此次演出的盲童均来自西安慈善242小时盲童之家。该活动旨在通过音乐的力量，充分展现盲童们的才华与坚韧，传递社会的关爱与支持，进一步弘扬社会主义核心价值观，营造温暖和谐的社会氛围。

记者 张璐 摄影报道



慈善风向标

开创全省慈善事业高质量发展新局面

——淳化县召开第二届慈善大会述评

□ 记者 张璐 通讯员 赵浩义

8月21日，淳化县委、县政府召开第二届慈善大会，动员162家爱心企业、单位及爱心人士捐赠善款5806万元帮扶困难群众，并出台《关于进一步推动慈善事业高质量发展的十条措施》（以下简称《十条措施》），进一步营造良好的慈善公益生态。这是淳化县社会各界人士、经济成功人士践行第三次分配的又一次社会实践，也是一场传播慈善理念、激发社会爱心的慈善公益盛宴。

2022年1月27日，淳化县召开首届慈善大会，县委、县政府印发了《关于推动淳化县慈善事业高质量发展的实施意见》，建立了党政推动慈善事业发展的工作机制，爱心企业、爱心人士捐赠善款4485万元。

淳化县慈善协会成立于2001年，二十年募集慈善款物总额2100万元。首届慈善大会的捐赠额度比协会成立20年来募集总额的两倍还多。值得注意的是，县委、县政府将慈善事业纳入县域经济社会发展大局，作为动员社会力量参与乡村振兴、促进共同富裕的重要抓手，取得了不少可圈可点的成就。省慈善协会将“淳化经验”固化成为一种模式，印发文件在全省推广。淳化县首届慈善大会引领了全省区县慈善大会的召开，随后，韩城、临渭、镇安、旬阳、潼关、神木、长安、凤县、定边、榆阳、周至、华阴、富平等13个县（区）党委政府纷纷召开慈善大会，建立推动慈善工作机制，动员社会各界积极参与爱心捐赠。召开慈善大会的县（区）慈善募集总额实现了

井喷式增长，14个县（区）慈善大会募集总额达到21.2亿元。

首届慈善大会之后，淳化县慈善协会认真贯彻落实县委、县政府《实施意见》，积极拓展慈善募集渠道，两年线上线下募集善款近3000万元，实施产业帮扶、助学、助医、助困等慈善项目60余个，帮扶困难群众12万人次，创建村（社）慈善幸福家园83个，建设慈善便民桥29座，为22所中小学改善了办学条件。慈善事业步入了快速发展的轨道，各项工作走在了全省前列，得到中华慈善总会和省、市慈善协会的表彰。

淳化县第二届慈善大会的召开是淳化县慈善史上又一个新的里程碑，把淳化县的慈善事业推向了一个新的高度。县委、县政府印发的《十条措施》，制定出了具体的行动路线图，勾画出了一幅县域慈善事业发展的蓝图。

《十条措施》突出政治引领，要求各级党委要加强组织领导，将慈善工作纳入党委工作的议事日程。提出在各级党组织中开展公益慈善主题系列活动和党员志愿服务活动，探索“党建+慈善”的实施路径。明确了县委、县政府每年召开一次慈善工作会议，三年召开一次慈善大会，镇、街道党委政府要定期研究慈善工作，切实建设党委领导、政府推动、社会参与的大慈善工作格局。

县委、县政府还要求充分发挥互联网公益小额众筹的优势，打造数字慈善新业态，推广慈善服务“码上办”应用系统，构建慈善服务精准化数字场景。打造“孝善之乡、慈善之县”，镇、街道设立慈善分会，村（社）设立慈善工作站，设立慈善发展基金

和互助金，保障基层慈善工作的开展。创建高标准慈善幸福家园，以募设村社互助金开发乡情慈善资源，聚焦关爱“一老一小”，力争两年内实现村（社）慈善幸福家园全覆盖，让老年人助餐全面开展，让农村留守儿童普遍得到关爱。

淳化县是一个人口不足19万、财政收入仅8000多万元的脱贫县，三年内两次召开慈善大会，募集善款逾亿元……慈善大会的召开推动建立了党政推动慈善工作机制，搭建了践行第三次分配、先富帮后富的平台，传播了慈善理念，激发了社会爱心，营造了良好的慈善公益生态，有效动员更多的社会力量参与推进乡村振兴、促进共同富裕。

吴前进认为，召开慈善大会既是党委政府动员社会力量促进共同富裕的必然选择，也是慈善组织促进共同富裕的工作模式。希望全省每个市、县（区）慈善协会都要学习借鉴“淳化经验”，营造良好的慈善公益生态，助力乡村振兴、促进共同富裕的高度，深刻认识召开慈善大会的意义和作用，把慈善大会作为慈善事业高质量发展的奠基工程，积极创造条件召开慈善大会。

省政府原常务副省长徐山林在第二届慈善大会上讲话，他将淳化县委、县政府支持推动慈善事业概括为四个“亲力亲为”，即县委、县政府就支持慈善工作发出了两个红头文件；县委、县政府主要领导亲自主持召开慈善大会并讲话；县委、县政府亲自带头为慈善募集善款；县委、县政府推动成立乡镇村（社）的基层慈善组织。

徐山林指出，目前，淳化县慈善事业高质量发展形成了新局面，应率先在全省创

建“首善之县”，建议淳化县委、县政府作出创建决定，在充分调研摸底的基础上，根据乡村振兴和困难群众的实际需求分别归类包装慈善帮扶项目，对全县困难群众的慈善帮扶实现全覆盖，建立慈善帮扶的长效机制，巩固拓展脱贫攻坚成果，打造慈善促进共同富裕的新模式，扛起引领全省慈善事业高质量发展的大旗。

“省慈善协会将把淳化县作为全省‘慈善之县’创建的示范点，从资金、项目上予以支持，希望县上成立党委领导、政府推动、社会参与、慈善组织实施的领导小组和工作专班，推动创建工作实施。”吴前进为淳化县创建“首善之县”设计了路线图，他建议：首先县委、县政府要作出一个关于创建“首善之县”的决定，提出方向、任务、目标 and 措施；其次要组织调查摸底，围绕巩固拓展脱贫攻坚成果，对全县困难群众摸底排查造册登记，明确慈善帮扶对象；再根据乡村振兴的实际需求和困难群众急难愁盼问题，精准制定慈善项目和实施方案，做到帮扶对象、帮扶责任人、帮扶资金、帮扶工作标准、帮扶考核机制五落实，建立“一对一”的慈善帮扶长效机制；“首善之县”创建工作中，要推动慈善幸福家园相结合，建立“五社联动”机制，构建大救助体系。

县委书记郭立志表示，发展慈善事业是中国式现代化建设的重要组成部分，更是脱贫县实现共同富裕的必然选择。会后，将立即召开县委常委会议研究落实省慈善协会的建议，作出开展“首善之县”创建活动的决定，主动担当、积极作为，在县域经济社会发展中再谱慈善事业新篇章。

“四个一工程”暨爱心人士 慈善助学发放仪式在略阳县举行

本报讯（记者 张璐）8月21日，由汉中市慈善协会主办，略阳县教体局、略阳县慈善协会承办的万向鲁冠球“三农”扶志基金“四个一工程”暨爱心人士慈善助学发放仪式在略阳县举行。汉中市慈善协会副会长徐有业、唐彩云等参加。

唐彩云表示，希望通过实施“四个一工程”，持续为困难家庭子女提供学业支持。各县企事业单位及社会各界要积极投身于教育事业，以实际行动帮助更多品学兼优的学生顺利踏入校园、实现理想抱负。受助学子要持续增强适应社会的能力，勤奋学习、早日成才，以满腔热忱积极回馈社会。

据悉，万向集团创始人鲁冠球坚持“取之而有道，用之而欢乐”的理念，设立了鲁冠球“三农”扶志基金，在全国范围内实施“四个一工程”项目，即资助一万名孤儿成长、一万名特困生读书、一万名残疾儿童生活、一万名孤老养老，旨在实现孤有所托、老有所养、残有所靠、难有所帮。该项目自2009年实施以来，已在汉中市汉台区、南郑区、勉县、宁强县、略阳县五县（区）投入善款1739.24万元，资助困难学生及救助老人9778人次。

神木市慈善协会举行 2024年资助困难大学生仪式

本报讯（记者 张璐）8月22日，神木市慈善协会举行2024年资助困难大学生仪式，此次共资助困难大学生879名，发放资助金497.5万元。神木市委常委、宣传部部长、统战部副部长张海斌，市政府副市长贺建生，市慈善协会会长张增光参加。

会议宣读了《关于2024年资助杨青林等879名困难大学生的决定》；陕西神木农村商业银行股份有限公司等20家爱心企业和孙俊良等4位爱心人士现场举牌捐赠。

会议强调，长期以来，市委、市政府高度重视慈善工作和困难学生上学问题，积极引导爱心企业和各界人士参与公益慈善事业，连续21年帮助困难学子圆梦大学，推动慈善协会成为加强社会建设、增进民生福祉、促进社会和谐的一支重要力量。希望受资助学生不忘桑梓之情、常怀感恩之心，自强不息、立志成才，把党和政府的深切关怀、爱心企业和爱心人士的真挚关爱转化为自强不息的强大动力，在能力之余回报社会、回报家乡。

富县慈善协会 召开2024年困难大学生资助大会

本报讯（记者 张璐）8月21日，富县慈善协会召开2024年困难大学生资助大会，为100名家庭困难大学生发放善款20万元。

据悉，在县委、县政府及社会各界爱心人士的支持下，富县慈善协会不断创新丰富助学形式，挖掘助学潜力，开展助学活动，近十年来累计筹集资金200多万元，帮助2000多名家庭困难子女和10余名孤儿圆了大学梦。